2. Schulaufgabe aus der Physik, Klasse 9

1. Bearbeite diese Aufgbe auf dem Aréitsblatt!

2. Anomalie von Wasser
Was versteht man unter dgvgenannteAnomalie des Wassers?
Warum ist diese Anomalie fur Lebewesen im Wasser wichtig?

3. Kleopatra pflegt ihr tagliches Schonheitsbad in (mit Wasser) verdinnter Eselsmilch mit einer
Temperatur zwischen 4C und 42C zu nehmen.
Im Badebecken befinden sich bereits 250 Liter Wasser der Tempera&@r. 45
Es werden 90 kg Eselsmilch (diese wird mit einer Temperatur véC 80s den Stallungen
geliefert) hinzugefigt.
Bestimme die Mischtemperatur! (Weitere Angaben siehe unten!)
Akzeptiert Kleopatra die Temperatur?

4. In einem Gefald befinden sich 1,20 Liter Eiswasser und 300 g Eis der einheitlichen Tempera
tur 0°C. Mit einem Tauchsieder (Aufschrift 1000 W / 230 V) soll das Eis im Ggfald
schmolzen und anschlie3end das Wasser aQC 4érhitzt werden. (Angaben siehe unten!)

Wie lange dauert dieser Vorgang etwa?
Welche Einflisse hast du bei der Berechnung vernachlassigt?

5. Bearbeite diese Aufgabe auf dem Arbeitsblatt

Angaben:

spezifische Warmekapazitat von Wasser: 4’199-%

spezifische Warmekapazitat von Eselsmilch: 3,509.LK

spezifische Schmelzenergie von Eis: 335%

Gates Gilingen! G,



2. Schulaufgabe aus der Physik, Klasse 9

Arbeitsblatt
{ Name: ]

1. Das abgebildete Diagramm zeigt das Ausdehnungsverhalten einer abgeschlossenen Luftmeng
beikonstantem DruckMan kann erkennen, dass das Luftvolumen bei der Temperaitut0°C
gerade 5,0 Liter betragt.

a) Trage auf der Temperatur-Achse den "absoluten Nullpunkt” ein und gib seinen We@rnn

b) Trage moglichst genau den Wert von 1G0auf der Temperatur-Achse ein. Begrinde dein
Vorgehen! (Hinweis: Miss mit dem Geodreieck und rechne mit dem Taschenrechner!)

c) Berechnewelches Volumen diese abgeschlossene Luftmenge beiCl@nnimmt.
Vergleiche mit dem Diagramm!

Vin dm®

5,0 /

0 Temperatur in°C

5. Das Bild zeigt die vier Takte eines Ottomotors (in falscher Reihenfolge).
Benenne jeden Takt und kennzeichne die richtige Reihenfolge der Takte mit den Ziffern 1 bis £




2. Schulaufgabe aus der Physik, Klasse 9

Losungen:

2. Wasser hat die grof3te Dichte bei 4G4 und nicht bei 0C. Wasser dehnt sich also nicht wie
andere Flussigkeiten mit zumaender Temperatur kontinuierlich aus.
Beim Abkuhlen eines Sees sinkt deshalb Wasser der Temperatur Vo8 #um Grund ab.
Weiteres Abkuhleriirht zu einer Schichtung des Wassers mit Eiswasser ¥6n#&n der Ober-
flache.Hier gefriert nun das Wasser von "oben nach unten" - das Eis schwimmt wegen der
geringeren Dichte an der Oberflache und fuhrt zu einer zusatzlichen Warmeisolation. So kénne
Fische und andere Wasserlebewesen am Grund des Sees’laeided Winter Uberstehen.
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Kleopatra wird das Bad der Temperatur £1C5 akzeptieren.

4,
Qu = Quui ;
Q. =300g |::B3'5i + 4,19L (15009 [45K = 383kJ
g gK
Q. = PO

. 38k _ 38K

= =383s= 6,4min
P 1000W

Der Vorgang dauert etwa 6,4 Minuten.
Vernachlassigt wurden Warmeverluste am Gefal3, Tauchsieder bzw. der umgebenden Luft.
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Losung Arbeitsblatt:

1.
Vin dm?®
68| _—
5,0//
B
-273 ca 6.4 cm 0 100 Temperatur in®C
b)
273°C £ 6,4cm
100°C 2 6,4cmi00 _ 2,3cm
Die Markierung 100C muss also 2,3cm rechts von°COangebracht werden.
c) ,
iV, v, _Vi0, _50dm’ 373K _ 6,8dmm?
T T, T 273K
Vergleich mit Diagramm zeigt Ubereinstmmung!
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Verdichtungtakt Auspufftakt Ansaugtakt Arbeitstakt

Takt 2 Takt 4 Takt 1 Takt 3



